



特教老师司永秀 用爱照亮“星星的孩子”

■本报记者 王俊蓓 文/图



司永秀和孩子进行沙盘游戏。

“宝贝，仔细看看哪个是苹果，给老师指出来……”3月6日15时，天天成长儿童康复中心的特教老师司永秀正在一对一地给4岁的小哲(化名)进行认知沟通训练。看似简单的识物，小哲的眼神却总投向别处，司永秀不得不一次次用温柔的语气和夸张的表情吸引小哲的注意力……

天天成长儿童康复中心的孩子多为自闭症儿童，而司永秀就是想用所学，为这些“星星的孩子”打开沟通的大门。

与普通学校相比，在这里教学要花费更多的时间和精力。男童小豪(化名)来康复中心时已经5岁了，因为智力障碍，上课时总会不自觉地从嘴里发出“咕咕”的叫声。针对这样的情况，司永秀和老师们为他制定了训练计划，靠着不断重复的训练，半年后，小豪发出声音的间隔已经延长到20分钟。4岁女童小瑶(化名)语言发展迟滞，3岁前连“妈妈”都没叫过，甚至连简单的吹蜡烛动作对小瑶来说都无比困难。为了能让小瑶开口说话，司永秀每天都要重点给她上语言训练课，教小瑶练习如何嘟起嘴巴，熟悉发音的部位。经过长期的训练，当小瑶叫出“妈妈”的那一刻，司永秀激动地哭了。

“有的孩子在不能表达自己想法的时候会有掐人、踢人、扇耳光、咬人、吐口水、抓头发、用头撞击等攻击性动作。每个老师的手臂、腿上几乎都有这样类似的痕迹。”司老师说，“被孩子掐打咬踢，是我们每天工作必定经历的，但是我们要像妈妈一样包容这些孩子，甚至在被掐打咬踢后，要用温柔的语言和舒缓的动作安抚孩子。我们在孩子面前，不仅仅是老师，同时也是他们的康复师、朋友，甚至是他们前行路上的一盏灯。”

“我们中心除1名体育老师外，其余26人都是女老师，女性具备了耐心、细心、有毅力、有恒心、善解人意、温柔、有母性光辉等优秀的品质，而在我们特教行业，女老师们更是把这些优点发挥到极致，她们承受了很多压力，却用自己的爱心和耐心，温暖着这些‘星星的孩子’。”康复中心校长刘哲莲说在“三八”妇女节当天，康复中心不仅为女老师们祝贺节日，同时也会为每个“星星的孩子”的妈妈准备一束鲜花，因为她们也都是了不起的女性。

饲养员王迪佳 “用心”与动物交朋友

■本报记者 张磊 文/图



王迪佳给蜥蜴喂食。

老虎、狮子、蜥蜴、蟒蛇、棕熊、黑熊、鬣狗，听到这些动物名字，已经让大多数人竖起汗毛。然而，每天照顾它们的起居，正是银川市动物园31岁饲养员王迪佳的日常工作，她觉得只要“用心”对待动物，就能和它们成为好朋友。

“我正在给蜥蜴准备食物，今天吃的是鸡肉。”3月6日下午，记者在银川市动物园两栖爬行动物馆见到王迪佳，她正在通过手机直播，并且细心地给网友介绍“怎样喂养蜥蜴”“蜥蜴每天吃多少”“什么时候洗澡”。

聊起自己的工作，王迪佳的喜爱已溢于言表。2018年，平时爱养狗养猫的王迪佳鼓起勇气找到银川市动物园的负责人，想在这里工作。很快，王迪佳凭借着自己对动物的热爱和耐心细致，顺利得到这份工作，也成为这里唯一一位女性猛兽饲养员。

“刚开始在这里工作，有几个姐姐只负责饲养小动物，女性猛兽饲养员我是第一个。”王迪佳说，她第一次近距离接触的猛兽，居然是一只老虎。“记得当时在师傅的陪伴下，进入老虎笼喂食，心里既紧张又害怕，老虎见到我就冲到我面前，吓得我手足无措，好在师傅及时安抚住了老虎，有了这次接触，我也克服了恐惧，慢慢地也能给老虎喂食了。”

担任猛兽饲养员几年间，王迪佳每一次接触新动物都认真负责，将这些猛兽照顾得有条不紊。2022年，王迪佳开始养起了爬行动物，网纹蟒、蜥蜴、乌龟，这些看上去不怎么可爱的爬行动物，对王迪佳来说也是一次新的考验。

“这些小家伙特别厉害，蜥蜴总是想咬我，我身上有20处伤疤，都是被这些小动物攻击所致。”王迪佳称，刚开始见到这些小动物，自己不知道怎么养，在饲养中，因为不懂蜥蜴的喂养规律，一次喂食中，蜥蜴出现吐食，不肯进食，她通过网上、看书，以及到处请教，才发现自己喂食量太大，吃多了。王迪佳说，如何保证动物的安全健康，是一门要做的功课。

“现在，我也尽可能多地学习，了解每一种动物的习性，让这些动物都能健康地生活。”王迪佳说。